Методические рекомендации

для подготовки и проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады по химии
в 2013-14 учебном году

Муниципальный этап проводится в один тур, включающий теоретические задания. Задания составлены в соответствии с примерной программой содержания ВсОШ для соответствующей возрастной группы.

         При подготовке к участию во втором туре  олимпиад целесообразно более глубоко изучить основные разделы курса химии:
-строение атома и периодический закон Д.И.Менделеева,

-теорию строения А.М.Бутлерова и взаимное влияние атомов в молекулах органических веществ,

-химическая связь,

-номенклатуру, свойства и способы получения основных классов неорганических и органических веществ,

-закономерности протекания химических реакций (основы термодинамики и кинетики),

-качественные реакции на катионы и анионы.

Условия представлены в форме тестовых и комбинированных текстовых заданий. 
           Качественные задания включают в себя распознавание веществ, методы разделения смесей. Для успешного решения расчетных задач  необходимо умение вести расчеты по стехиометрическим и термохимическим уравнениям реакций с использованием газовых законов, закона действия масс. 
Задания 8 и 9 классов идентичны и включают в себя тест, состоящий из 10 вопросов с выбором одного ответа, и 4 задачи. Каждая задача оценивается 10 баллами, каждый верный ответ на вопрос теста – 1 баллом.

 
Задания 10 и 11 классов представлены качественными и расчетными задачами, каждая из которых оценивается 10 баллами. Таким образом, во всех параллелях максимально возможное число баллов  - 50.

 Если задание решено не полностью учащемуся засчитывается та сумма баллов, которую он набрал за решение отдельных этапов задачи.
Задания муниципального тура  выполняются в течение 3 астрономических часов (180 мин). 8 и 9 класс должны писать работу параллельно, но в разных аудиториях.
Учащиеся могут взять с собой письменные принадлежности, калькулятор, воду и шоколад. Справочные материалы (Периодическая система,  таблица растворимости и ряд напряжений металлов) вместе с чистыми тетрадями должны быть предоставлены на рабочем месте.
