Урок алгебры (повторение)  за курс  7 класса.

Учитель математики первой категории гимназии «Логос»  Пономарёва Н.С. Стаж работы 10 лет
Данный материал целесообразно использовать на последнем уроке алгебры в 7 классе или на первых уроках в 8 классе в качестве повторения.

Оборудование и материалы: Компьютер с мультимедийным проектором или документ-камера, экран, раздаточный дидактический материал для групповой работы.
Цели урока
 Образовательные:

 Повторить и обобщить знания учащихся по алгебре  за курс 7 класса. Продолжить формирование умений работать по заданному алгоритму. 
Развивающие: 

Развивать навыки коллективной работы, взаимопомощи, самоконтроля., познавательный интерес к предмету. Воспитывать внимание, математическую интуицию, культуру речи.

Ход урока.

Учащихся класса необходимо разделить на несколько групп, примерно равных по уровню знаний по предмету. Каждая группа должна получить свой маршрутный лист (приложение1) и двигаться по нему, выполняя задания (приложение2). Учащиеся каждой команды начинают движение с разной станции, причем чтобы не было заминок можно начинать движение через  станцию. Количество станций можно варьировать в зависимости от времени, уровня класса и количество групп участников.(это решает сам учитель). 

Заранее оговорив с учащимися правила игры, можно приступать. 

В конце урока необходимо оставить 10 минут для фронтальной проверки заданий, для этого целесообразно использовать мультимедийный проектор или документ-камеру.

Использованная литература:

1. Лебединцева Е.А. Беленкова Е.Ю. Алгебра 7 класс. Задания для обучения и развития учащихся.- М.: Интеллект-центр,2004. - 152 с.

2. Дорофеев Г.В., Петерсон Л.Г. Математика 6 класс/Г.В.Дорофеев, Л.Г.Петерсон, М.: Ювента,2010.

3. Макарычев Ю.Н. Алгебра 7 класс: учеб. для образовательных учреждений/ Ю.Н.Макарычев, Ю.Г. Миндюк, К.И. Нешков, И.Е. Феоктистов - М.: Мнемозина, 2008.

Приложение1.

Маршрутный лист
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Приложение 2.

Станция "Степени"
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Станция "Изобрази график функций". Изобразите схематично графики: функций:

Станция "Функции".
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Станция "Уравнения". Решите уравнения и заполните пропуски (корень предыдущего уравнения необходимо подставить вместо квадратика в следующее уравнение)

Станция "Множество решений уравнения"
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Станция "Числовые выражения". Запишите в таблицу буквы, соответствующие заданным ответам.
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	4
	5,3
	-3,9
	-2,9
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	0,7


Станция "Степени"





Станция  "Числовые выражения"





Станция                       "Функции"





Станция "Множество решений"





Станция "Уравнения"





Станция "Формулы сокращенного умножения"





Станция "Изобрази график функции"








