День бегуна для младших школьников.

В Яхромской школе №2 стал традиционным День бегуна для учеников младших классов. Это соревнование проходит в начале учебного года и проводится с целью привлечения обучающихся школы к систематическим занятиям физической культурой.

Организаторы пробега ставили несколько задач:

-  развитие выносливости;

-  приобретение соревновательного опыта;

-  контроль нормативов тестирования;

-  приобретение учащимися навыков преодоления трудностей.


В программу Дня бегуна входил бег на 400 метров для учеников в трех возрастных группах. Физическая выносливость необходима каждому человеку для полноценной жизни. Поэтому тренировать это качество необходимо с детских лет. Две недели ученики специально готовились к этому Дню бегуна. На каждом уроке учитель физической культуры отводил время для развития выносливости, рассказывал как распределить свои силы на дистанции, как финишировать, как восстанавливаться после финиша, как соблюдать правила безопасности особенно на старте (т.к. дети убегали с общего старта).  Выносливый малыш меньше утомляется, лучше справляется с физической нагрузкой и различными жизненными ситуациями. Развитие выносливости – это  забота о здоровье и формировании способности к преодолению трудностей.

День бегуна проходил на городском стадионе Яхромы. Участвовали все ученики 2-5 классов, не имеющие отклонений от здоровья. Соревновались шесть классов, всего 151 человек. Дети ждали это соревнование. Уже утром, перед первым уроком, многие ученики подходили к учителю физической культуры, говорили о готовности и волнении.


И вот все на стадионе. Отличный солнечный день. Осень уже пробежала желтой кисточкой по макушкам деревьев. Настоящее «Бабье лето». Настроение у всех прекрасное. Учитель по графику приглашает юных спортсменов сначала на разминку, а затем на старт. Ученики волнуются, но готовность боевая. И с дистанцией ребята справляются хорошо. Даже те, кто финишировали  последними, справились с задачами. Они добежали до конца, не перешли на ходьбу. Не только природные задатки, но и систематические тренировки способны повышать выносливость организма.

После соревнований в торжественной обстановке были награждены победители и призеры. Их оказалось 18 человек. Учитель физической культуры и заместитель директора школы Миронова О.Г. вручили грамоты и сладкие подарки отличившимся ученикам, а все ребята поздравили их аплодисментами.

Развитие физической выносливости имеет большое значение для жизнедеятельности взрослых и детей, поскольку позволяет длительное время не снижать темпы двигательной активности, выполнять большой объем работы, быстрее восстанавливать силы. На Дне бегуна присутствовали родители. Они помогали учителю, переживали за детей, подгоняли их на финише. Хочу заметить для родителей, что можно самостоятельно, в домашних условиях, развивать выносливость у детей и взрослых:

-  бег в течение нескольких минут по кругу с изменением направления;

-  ходьба на определенное расстояние в виде прогулки;

- непрерывные прыжки на месте. Для интереса и дозировки можно использовать прыжки через скакалку разными способами и другие формы занятий. Эти занятия доступные, простые и эффективные. Главное, чтобы была системность – 1 или 2 раза в неделю.


В начале декабря у нас в городе проходит массовый пробег «Рубеж Славы» в честь освобождения города в годы Великой отечественной войны. Позанимавшись самостоятельно с детьми, вы, уважаемые родители, смогли бы участвовать со своим ребенком в этом пробеге. Польза для всех, а для ребенка огромная радость, а еще  гордость за родителей и большое уважение.

Я хочу похвалить всех учеников, которые участвовали в Дне бегуна и поблагодарить тех, кто помогал в организации этого соревнования. А всем Яхромчанам желаю крепкого здоровья. 
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