Уважаемые участники команды-финалиста зональных игр клуба «ДИКС»!
Предлагаем Вашему вниманию домашнее задание к финальной игре, которое представляет собой эссе на тему: «Подмосковье — сердце России!». Эссе выполняется каждым участником команды-финалиста. Каждая работа участника команды-финалиста, соответствующая теме, будет оценена в соответствии с представленными ниже критериями. Баллы, «заработанные» участниками команды, будут добавлены к баллам, полученным командой на игре.

Эссе представить для оценивания до 10 апреля на электронную почту epostnova@iumc-dmitrov.ru . Внимание! В ответ на ваше письмо будет дана информация о получении. Если не получили ответа, звоните 3-24-98 Екатерине Вячеславовне.
Памятки для учащихся, помогающие написать эссе
Признаки текста, относящегося к жанру эссе:
1. Наличие конкретной темы или вопроса.

2. Личностный характер восприятия проблемы и ее осмысления.

3. Небольшой объем.

4. Свободная композиция.

5. Непринужденность повествования.

6. Внутреннее смысловое единство.

Требования, предъявляемые к эссе
1. Эссе должно восприниматься как единое целое, идея должна быть ясной и понятной.

2. Эссе не должно содержать ничего лишнего, должно включать только ту информацию, которая необходима для раскрытия вашей позиции, идеи.

3. Эссе должно иметь грамотное композиционное построение, быть логичным, четким по структуре.

4. Каждый абзац эссе должен содержать только одну основную мысль.

5. Эссе должно показывать, что его автор знает и осмысленно использует теоретические понятия, термины, обобщения, мировоззренческие идеи.

6. Эссе должно содержать убедительную аргументацию  заявленной по проблеме,  позиции.
Структура эссе
	Элемент структуры
	% к общему объему работы

	Начало (актуализация заявленной темы)
	20%

	Тезис

Три аргументированных доказательства (опровержения) тезиса, выражающих ваше личное мнение (вашу позицию) и имеющих в своей основе научный подход

Переформулировка тезиса
	60%

	Вывод, содержащий заключительное суждение (умозаключение)
	20%


Рекомендации по написанию эссе

        Начинать эссе целесообразно с ясного и четкого определения личной позиции: «Я согласен с данным мнением», «Я не могу присоединиться к этому утверждению», «В данном высказывании есть то, с чем я согласен, и то, что кажется мне спорным» и др.

    Уже в следующем предложении уместно сформулировать понимание высказывания, ставшего темой эссе. Не стоит дословно повторять утверждение, ставшее темой эссе. Важно сформулировать его основную мысль, чтобы стал очевиден контекст, который определяет ее содержание

     Основная часть эссе представляет собой относительно развернутое изложение собственного мнения в отношении поставленной проблемы. Каждый тезис необходимо аргументировано обосновать, используя факты и примеры из общественной жизни и личного социального опыта.

      В заключительном предложении (абзаце) подводятся итоги работы. Иногда бывает уместно перечислить вопросы, которые связаны с темой, но остались нераскрытыми, или указать на аспекты и связи, в которых рассмотренная проблема приобретает новое измерение.

Оформление эссе

      Шрифт Times New Roman, 12 кегль, интервал - 1. Эссе должно содержать титульный лист с указанием автора эссе, выбранной темы и контактную информацию. Объем эссе – 2 страницы (без учета титульного листа!)
Критерии отбора лучших работ
Работы должны быть самостоятельными, авторскими, подготовленные для данного конкурса по заявленной тематике. 

Эссе оцениваются по нескольким направлениям:

- содержание,

- полнота раскрытия темы, выделение ключевой идеи,

- способность организовать и представить свои мысли, 

- владение языком и ясность стиля.

Работа должна быть написана грамотно. Оценивается содержание работы, баллы за орфографические ошибки не снимаются.

Соответствие теме: работа должна соответствовать тематике, то есть раскрывать значение цитаты.
Соответствие жанру эссе: изложение в образной форме личных впечатлений, взглядов и представлений, подкрепленных аргументами и доводами; соответствие объему работы.

При рассмотрении работ учитываются также самостоятельность мышления, кругозор, последовательность изложения, убедительность аргументации, богатство языка, точность слов, выразительность, доступность, стилистика, нормативность словоупотребления, правильность фразового построения, логико-композиционное построение, доказательность, образность, эмоциональность, творческий подход к изложению материала.

Внимание! Конкурсные работы не рецензируются и не возвращаются. Апелляции по итогам конкурса не принимаются. Рефераты, научные работы, стихи, отчеты, доклады и прочие жанры, даже соответствующие теме, приниматься к рассмотрению не будут.



