Порядок проведения экспериментального тура муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по химии
в 2015-2016 учебном году

Особенности экспериментального тура по  химии

К экспериментальному туру  муниципального этапа Всероссийской  Олимпиады школьников (ВОШ) допускаются учащиеся по результатам теоретического тура и на основании решения экспертной комиссии муниципального этапа ВОШ по химии. 
До проведения экспериментального тура участники Олимпиады должны предоставить расписку от родителей, подтверждающую их согласие на участие школьника в экспериментальном туре (Приложение 1). 

Экспериментальный тур проводится в кабинете химии  в МОУ «Дмитровская  гимназия «Логос» и его время составляет 2 часа.
Перед началом Олимпиады  все учащиеся под расписку должны быть ознакомлены с правилами техники безопасности при работе в химической лаборатории, а также при работе с веществами и лабораторным оборудованием (Приложение 2 и Приложение 3). Учащиеся, нарушившие эти правила, удаляются с  Олимпиады.

К обеспечению проведения экспериментального тура привлекается учитель химии, владеющий определенными умениями и навыками проведения лабораторных работ по химии, а также эксперты. 

На этапе выполнения экспериментального задания участники используют лабораторное оборудование. Выдача лабораторного оборудования осуществляется специалистом по обеспечению лабораторных работ. Лабораторное оборудование размещается в аудитории на специально выделенном столе.

Выбор лабораторного оборудования и реактивов для решения экспериментальных задач, каждый участник осуществляет самостоятельно, исходя из содержания экспериментального задания.

Выполнение задач экспериментального тура оценивается двумя экспертами в ходе итоговой беседы по результатам выполнения заданий экспериментального тура с последующим выставлением оценки каждому участнику. 

На Олимпиаде участникам разрешается пользоваться Периодической системой химических элементов Д.И. Менделеева, таблицей растворимости солей, кислот и оснований в воде, электрохимическим рядом напряжений металлов и непрограммируемым калькулятором (непрограммируемый калькулятор приносят с собой).
Утверждено на совместном заседании  районного методического совета  учителей химии  и организаторов муниципального этапа  Всероссийской Олимпиады школьников  28октября 2015 г.
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