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С именем И.С.Тургенева в сознании каждого человека, читавшего его произведения, связано представление  о великолепном мастере слова, в совершенстве владеющем богатством русского языка, рисующем поразительно точные картины русской природы и жизни русских людей. Какое мужество и какие душевные силы нужны были писателю, чтобы так искренне и честно изобразить правду жизни!  Читая его произведения, мы видим, как много личных переживаний вложено в каждое из них. Не стало исключением  и стихотворение в прозе «Сфинкс».

«Стихотворения в прозе» - своеобразный литературный жанр. Они написаны как бы единым дыханием. Каждое их них – наполненная глубоким содержанием ритмическая  новелла-миниатюра. И.С.Тургенев то размышляет   в них о могуществе вечной природы, то прославляет героический подвиг самопожертвования во имя счастья людей, то славит любовь, побеждающую смерть. Затронута в стихотворениях и тема социального неравенства. Сборник  новелл-миниатюр открывался стихотворением «Деревня», а завершался гимном русскому языку, где автор выражает горячую веру в великое будущее России. 

Думаю, и в стихотворении «Сфинкс» автор, показывая застывшего в своём величии сфинкса и «живые души» мужиков, отдаёт предпочтение последним. Чтобы лучше проникнуть в суть стихотворения, начну с названия. Сфинкс – крылатое существо с телом льва и головой женщины. Оно предлагало загадку и низвергало всех в пропасть, кто не нашел правильного ответа. Лишь Эдип разгадал загадку сфинкса. 


И вот он, сфинкс… С первых же строк перед нами предстаёт картина полного безмолвия, тишины, и лишь «скрипучий песок» передаёт ощущение чуть заметной жизни и небольшого движения. Многоточие в середине  первого предложения дает нам возможность остановиться, сделать паузу и задуматься…  Да, «песок без конца», и над  всей этой неподвижной, как бы остановившейся во времени бездыханной пустыней,  высится «громадная голова» сфинкса. Плеоназм «мёртвый прах» усиливает «чувство» отсутствия всякой жизни. Но так ли это? Внимательно посмотрим на сфинкса… Действительно,  «выпяченные губы» хотят что-то сказать…  Всё-таки есть какая-то загадка в этих «полусонных, полувнимательных» глазах. И «неподвижно-расширенные ноздри» как бы  создают чуть слышное тяжёлое дыхание. Выходит, сфинкс хочет что-то сказать. Эмоции  автора, который пытается понять, что же хочет сказать сфинкс, передаются читателю. Неслучайно он (автор) использует  частицу «даже», как бы выделяя самое главное, ещё больше убеждая  нас в том, что сфинкс хочет что-то сказать.  И тут же другие частицы «один лишь» Эдип  умеет «разрешить загадку», как будто закрывают путь к разгадке: не пытайтесь, не  разрешите вы загадку и не поймёте «безмолвную речь».
И вдруг - открытие! Оказывается, и простому человеку суждено услышать и понять «безмолвную речь» сфинкса. «Ба!»- восклицает автор.  Стоит отдать должное великому писателю в том, что ему удалось передать все те чувства, которые  выражены этим междометием:  и удивление, и восхищение, и радость открытия. Выходит,  величие  кроется совсем в другом, там, где, казалось бы, и нет ничего загадочного, «египетского»,  и черты совсем другие:  «выдающиеся скулы», а не «выпяченные губы», нос  «короткий и прямой», а не «вздернутые ноздри», щироко расставленные глаза, а не «сонные и полувнимательные», «красивый белозубый рот», «мягкий ус», «бородка курчавая». Во всём этом есть что-то родное, знакомое, близкое. И вновь многоточие  намекает на паузу, «приглашает» нас остановиться, вздохнуть с облегчением: загадка разгадана!  Все эти черты – это черты обычного «ярославского, рязанского, мужичка». Автор ласково называет его «соотич мой, русская косточка!»
А вот дальше, как мне кажется, меняется «настроение» повествования: уже не восклицания идут, а риторические вопросы, на которые автор сам и отвечает: «…и ты тоже сфинкс …». «…глубокие глаза говорят тоже…», «…и так же безмолвны и загадочны речи…». Но кто же оценит тебя,  человек-сфинкс? «Увы!» - вздыхает автор, пока нет такого Эдипа…
Но так ли всё грустно? Приходит на память другое стихотворение И.С.Тургенева – «Два богача», где тоже идет, как мне кажется, сопоставление двух героев: богача Ротшильда и мужика-крестьянина, который оказался добрее, мудрее, щедрее, и далеко Ротшильду до этого мужика! Хорошо быть щедрым, когда у тебя всё есть, но гораздо ценнее то, когда человек может поделиться тем малым, что у него есть. Вот и в  «рязанском,  ярославском  мужичке», в «соотичах» наших, хотя и «безмолвны их речи», угадывается человеческое достоинство, внутренняя сила, богатство духовного мира, мудрость, стойкость.  Да простит меня И.С.Тургенев, перефразирую его слова: далеко сфинксу до «соотичей» наших!
